

柬埔寨問題國際會議評析

張耀秋

(國際關係研究中心特約研究員)

自一九七八年十二月，越南在蘇聯支持下出動十八萬大軍侵入柬埔寨，攻下金邊，建立橫山林政權，並進而威脅泰國，近年來越共每逢在柬埔寨發動旱季攻勢，均藉故入侵泰國領土，發生激烈戰鬥，經過迎擊後才撤退，致使「東協」各國飽受越南武力侵略的威脅。從此「東協」、美、日、英、法、西德、澳、紐、中共等，均一致指責越南侵略柬埔寨，並利用各種國際會議，迫使越南自柬埔寨撤軍，惟均遭越南所悍拒。越軍在柬作戰十年之後，深陷泥淖。「東協」乃促成柬埔寨四派——三個反越派系與金邊政權，越南、寮國及「東協」六國於去（一九八八）年七月在雅加達舉行柬埔寨參戰各派的第一次非正式會談，雖未獲得明顯的成果，但「東協」等國仍繼續努力，又促成第二次非正式會談，於一九八九年二月十九日至廿一日於雅加達舉行，此次會談雖仍有歧見存在，但已較第一次會談有所進展，惟柬埔寨問題牽涉太廣，必須召開國際會議，邀請有關國家共同參與商討，方克有濟，「東協」國家再經不斷努力，乃促成柬局國際會議於一九八九年九月三十日在巴黎舉行，經過兩天半的商談、探討，雖於八月一日午後達成初步協議，但未能獲致和平解決方案。

一、柬埔寨問題國際會議的背景

(一) 越南內外交困，被迫改變強硬立場

越南因連年征戰，經歷與美國的戰爭，入侵柬埔寨的行動，使人力資源，尤其是最寶貴的壯丁都投入了戰場，無法從事建設，加以本身經濟政策的錯誤，經濟已面臨破產邊緣，西方國家又多以其侵柬好戰，紛紛加以經濟制裁，許多國家和國際組織紛紛削減、凍結甚至停止對越南的援助，其中光是國際組織中止援助一項，越南每年就減少五億美元左右。①越南軍、經援助祇有依靠蘇聯，人民在挨餓中度日，越南內閣於一九八七年二月十六日作了重大的改組，準備實施對外開放，引進西

註① 陳鴻瑜，「越南政府改組與經濟困局」，中國時報（臺北），民國七十六年二月二十二日，第四版。

方資金、技術，歡迎外資到越南設廠，重開旅遊事業等。

過去越南唯一的靠山是蘇聯，但自戈巴契夫上臺後，注重與各國和平相處以達成一個安定環境來進行其國內的經濟改革，故已向美國等西方國家尋求和解，而不願再負擔對越南侵柬的鉅額費用；越南乃被迫改變外交政策，認為過去過份依賴蘇聯，而新的外交政策目標旨在恢復與美國之外交關係，並與中共進行關係正常化，加強對蘇聯及蘇聯以外之其他國家，尤其是與「東協」國家的關係，故對柬埔寨問題，亦由強硬改採協商和解。

(二) 「東協」對撤軍與政治解決柬局的外交活動

自越軍侵柬並建立橫山林政權，同時對柬埔寨抗越部隊追奔逐北後，攻勢逼近泰國邊境，致使「東協」各國飽受越南武力侵略的威脅。在金邊棄守後第二天，「東協」各國代表即在雅加達集會，討論如何應付越軍侵柬所造成的局勢。隨後「東協」五國及美、日、英、法、西德、澳、紐等國均曾一致指責越南侵略柬埔寨。從一九七九年五月以來，一連串的國際會議，如七國高峯會議，「東協」五國外長在峇里島召開的年會，歐洲共市議會，以及大英國協會議等，亦都表明關切柬埔寨遭受侵略。

聯合國大會於一九七九年十一月十二日開始辯論柬埔寨局勢問題，辯論結果，由聯合國大會於同月十四日以九十一票對二十一票及二十九國棄權通過一項決議案，要求「所有外國軍隊立即撤出柬埔寨」，並尋求該處衝突和平解決之途。此一決議案顯然採納了「東協」議案的主張，且以四比一的大比數獲得通過，實可視為「東協」國家對越南及其後臺蘇聯的一次鉅大勝利。②其後每年一度的聯合國大會都通過議案，要求外軍撤出柬埔寨，在表決時支持「民主柬埔寨」聯合政府的合法地位，聲勢一年較一年壯大。

一九八七年七月廿五、廿六兩日在曼谷舉行的柬埔寨問題國際會議，共有三十個國家的三百名代表參加，與會代表呼籲遵照聯合國決議案，越軍撤出柬埔寨，柬埔寨舉行自由選舉。該項國際會議並提出一項議案，支持由抗越三派組成的「民主柬埔寨」聯合政府，以及它一九八六年提出的八點和平方案。「民主柬埔寨」的和平方案建議，越軍撤出柬埔寨，成立一個包括金邊政府在內的新聯合政府，舉行自由選舉，和越南簽訂互不侵犯條約。③

多年來「東協」國家均要求越南與柬埔寨參戰各造舉行會談，以解決問題。印尼外長且經常訪問河內，企圖說服越南，

註② 張耀秋，東協五國政情總論，幼獅文化事業公司印行（臺北），民國七十一年八月初版，十月再版，第二七〇頁。

註③ 南洋、星洲聯合早報，一九八七年七月廿八日，第三十一版。

但均爲越南所拒。泰國自從總理察猜於去年八月上臺後，提倡「察猜主義」，爲了發展經濟和拓展外銷，企圖將中南半島由「戰場化爲商場」，以期結束兩個不同集團的對抗。泰國外長西迪於一九八九年元月九日率領龐大訪問團訪問越南，與越南外長阮基石舉行會談，以期兩國從此息爭言和，化干戈爲玉帛，以助柬埔寨問題之解決。

(三) 雅加達會議與巴黎和會

「東協」爲促使越南撤軍，並以政治解決束局，經多年努力，且獲得美、日、蘇等國的贊助，乃促成雅加達會議，茲將二次雅加達會議的情形略述於後：

甲、第一次雅加達會議

印尼外長艾拉塔斯是此次會議的主要設計人，於一九八八年七月廿五日將柬埔寨各派系拉上談判桌上舉行非正式和平會談，參加會議者：柬埔寨四派——三個反越派系與金邊政權、越南、寮國及「東協」六國。上午四派代表舉行秘密會談，下午越南外長阮基石和「東協」各國代表加入會談。廿七日與會代表到雅加達拜會蘇哈托總統，並和施亞努親王會商，與會者包括金邊政權總理洪森、赤柬領袖喬森潘、柬埔寨人民民族解放陣線首領宋山及施亞努之子雷納爾德，施亞努提出一項五點和平建議，將在柬埔寨新政府設置四位共同部長，每派各一位，並將四派部隊合編成一支國家軍隊，政府將籌備國會選舉，國家制定新憲法。將來在聯合國監督下，召開一項國際會議，以保障柬埔寨的中立。

金邊總理洪森則提出一項七點和平方案，將來組成柬埔寨四派全國修好委員會，籌備大選事宜，由施亞努主持，在通過新的憲法，組成聯合政府之前，目前政府仍應存在，並堅持須將赤柬排除在外。

經過四天的會談，四派系初步同意一項範圍廣泛的和平架構，並計畫召開謀求政治解決方案的新會議。柬埔寨四派系、越南、寮國和「東協」六國發表了一份聯合聲明，將防範赤柬趁越軍撤離後伺機掌權，列爲柬埔寨和平方案的優先要務；與會代表並通過設立一工作小組，將深入研究有關柬境政治解決方案的特定事宜。

乙、第二次雅加達會議

第二次雅加達非正式會談，於一九八九年二月十九日至廿一日舉行，參加會議者包括柬埔寨四派、越南、寮國、泰國、馬來西亞、新加坡、菲律賓及印尼代表，經過三天會談，與會者重申其共同協議如下：

(1) 柬埔寨問題的解決應通過政治手段，以建立東南亞和平與穩定。

(2) 努力的最終目標在於以自決及全國協談的基礎，建立一獨立、自主、和平、中立及不結盟的柬埔寨；這將能保障柬埔寨本身的和平，保障柬埔寨免於受任何外力干預，並保障柬埔寨不會對任何鄰國造成威脅。

(3) 應努力獲致一範圍廣泛的、公平的，以及可維繫長久的解決方案，此一方案應能包容柬埔寨問題的所有層面，並應能將所有有關各造所關切的問題列入考慮。

與會各國並重申，柬埔寨問題彼此相關的兩項關鍵問題為：越南自柬埔寨撤軍以及保障中止外國對柬埔寨反抗軍的干預和提供軍援。其中越南的撤軍必須在柬埔寨問題獲得全面政治解決及避免波布重新掌政且施行屠殺政策的架構下進行。

由於與會各方對問題仍存有歧見，無法達成協議，最後由印尼外長艾拉塔斯在閉幕式上發表聲明，要點如左：

(1) 柬埔寨的全國停火，將自柬埔寨問題解決方案之協議開始施行之日生效，其形式及細節將俟進一步討論。

(2) 在停火生效後，越南軍隊、軍事顧問及人員、武器與其他戰爭物資，應立即開始撤出柬埔寨，所有撤軍過程至遲應於一九八九年九月卅日以前完成。

(3) 撤軍的型態，究竟是以人數或地區為其施行的基準，是否應事先設定各階段的期限，以及其他所有的實際層面上的事宜，將在未來更進一步的談判中商討。

(4) 整個撤軍的過程，以及與撤軍有關的各個層面，都將受到國際管制機構的有效監視。此一機構將在越南開始撤軍前成立，並且完成部署，並防範波布之種族屠殺政策及其他劣行的再度發生。^④

二、柬埔寨問題國際會議未能達成和平解決方案

由於施亞努親王的請求，由法國召開的有關解決柬埔寨問題的部長級國際會議，於七月三十日在巴黎揭幕，會期三天，共有十七個國家的外長或副外長參加會議，其名單如下：

美國（國務卿貝克）

蘇聯（外交部長謝瓦納澤）

法國（外交部長杜馬）

中共（「外交部長」錢其琛）

英國（外務大臣馬卓安）

以上為聯合國安理會五個常任理事國。

印尼（外交部長艾拉塔斯）

註④ 中國時報（臺北），民國七十八年二月二十二日，第十一版。

泰國（外交部長西迪）

馬來西亞（外交部長奧馬爾）

菲律賓（外交部長曼格拉普斯）

新加坡（外交部長黃根成）

汶萊（外交大臣博爾基亞）

以上為東協六國。

越南（外交部長阮基石）

寮國（外交部長西巴色）

日本（外務大臣三塚博）

印度（副外交部長辛格）

加拿大（外交部長克拉克）

澳大利亞（外交部長埃文斯）

現任不結盟運動主席津巴布韋的代表亦出席，聯合國秘書長斐瑞斯·德奎利亞爾則以私人身份參加。

代表柬埔寨的為：越南支持的金邊政權「總理」洪森，以及聯合國承認的抗越三派的領導人。

這次會議的正式會期有三天，但是討論議題的時間只有兩天半簡短和中斷的歷程，其中且有秘密的協商會議，充分顯示情況非常複雜和困難，終於八月一日午後達成初步協議。

達成協議的主要部份是同意成立三個工作委員會，加上兩個有關柬埔寨內部問題的特別委員會。

第一個委員會決定停火方式及國際監督，負責監督外國軍隊的撤退，並監視協議的遵行。此委員會由加拿大及印度主持。

第二個委員會的任務在於規定各參與國的職責，保證柬埔寨的獨立、主權、領土的完整及中立，並負責保證外國干涉及提供武器的停止，此外，還應避免大量屠殺政策及實施的重現。此委員會由寮國及馬來西亞主持。

第三個委員會是重建家園委員會。其職務在於準備協助柬埔寨的國際計畫，為重建城市、農村及其他應有設備而努力。

另外一種任務為負責向外流亡的難民遣返家園的工作。此委員會由日本及澳大利亞主持。

此外，加上兩個有關柬埔寨內部問題的特別委員會。

1. 「特定委員會」：「特定委員會」的任務在於民族和解及四方面臨時權力的創立，規定在施亞努親王指揮之下，從事在國際監督下之自由選舉。

2. 「協調委員會」，「協調委員會」的責任在於總括上述各方面的工作而加以協調、綜合處理。

在這些提出的各方步驟中，聯合國秘書長斐瑞斯·德奎利亞爾還建議在最短期限內派遣一考察團訪問柬埔寨，作實地的探討，搜集純技術的資料，俾作各委員會工作參考，擬訂全面解決方案。

聯合國東局調查團已於八月上旬到柬埔寨工作，對若干重要城市和地區完成了一週的工作而返抵曼谷後，繼而到泰柬邊境之柬埔寨難民營進行三天的視察，任務告一段落後於八月十七日重返曼谷，並於十九日飛返巴黎，向東局國際會議的主管停火委員會提出報告。

自八月二日開始，各委員會的工作人員均加緊工作，希望在八月二十八日以前完成各項設計的草擬工作及實施計畫。但是，在四個委員會之中，前面三個委員會工作較易進行，第四個委員會即「特定委員會」的工作迄無進展，主因為成立四派系聯合政府計畫，各派互不相讓。

八月下旬東局國際會議進入其決定性最後一週，但是仍有許多問題尚未解決，法國認為應多邀一些國家參加柬埔寨四派系委員會，受到邀請者包括聯合國安理會五個常任理事國及「東協」國家，俾加速柬埔寨四派系之間取得協議。但是，國際會議第一階段達成的協議多是程序性和機構性的，儘管各個委員會的任務已較明確，但是達成實質性的協議還很困難。經過將近一個月的分組討論仍未能獲致具體協議後，最後一次外交部長會議於八月二十八日召開，與會的外長已不如首次部長會議來得踴躍，祇有十三國外長參加，而重要的角色如美國、蘇聯、英國及中共，只派較低階層代表出席，顯示他們認為此次會議不會有具體結論，柬埔寨問題尚無法解決，祇有讓它拖延下去再說。

此次柬埔寨問題國際會議，初時各方均寄以厚望，結果却令人失望，究其原因，柬埔寨和解問題有五大障礙難以解決：(1) 聯合國如何有效監督越南自柬埔寨撤軍，「民主柬埔寨」主張聯合國應派遣一支強大的和平維持部隊監督撤軍，對柬埔寨的主權、領土完整及中立實行國際保證，但親越共的金邊政權反對此議。

(2) 如何促成交戰雙方停火及有效維持停火。

(3) 在決議文中應否列入赤柬「種族滅絕」一詞。赤柬在一九七五年四月在金邊掌權至一九七九年一月被越南部隊推翻為止，此一期間的恐怖統治，屠殺一百多萬柬埔寨人民，因此，金邊洪森政權堅持應提及赤柬「種族滅絕」暴行，企圖使赤柬永遠無法翻身，而無法再回金邊重掌政權；但「民主柬埔寨」則要求代以其他較溫和的文字。

(4) 如何處理近期進入柬埔寨的外來移民，尤其是越南人的居留問題。金邊洪森政權與赤柬喬森潘互相指控其支持者越共與中共驅使大批人民進入柬埔寨境內居留。

(5) 如何達成柬埔寨民族和解及建立以施亞努為首的四方臨時權力機構，也就是柬埔寨交戰四派的修好問題，這即是組成全國團結臨時政府的一個根本問題。

在巴黎舉行一個月之久的柬埔寨和平國際會議於八月卅日閉幕，柬埔寨四大敵對派系均不願妥協，無法達成全面結束十一年內戰的協議。與會十九國發表最後公報指出，此次會議「未能達成全面解決方案」。法國外長杜馬在閉幕會結束後舉行的記者會中說，法國希望儘快再度在法國召開部長會議。柬埔寨衝突各造尚有歧見，目前環境不足以促成真正妥協，宜等待時機成熟。他呼籲世界主要大國加強外交努力，挽救柬埔寨人民於苦難之中。

此次會議所以陷於僵局，關鍵在於成立一個過渡政府和監督越南撤軍的國際機構兩項建議，柬埔寨各派系間未能獲得協議。

柬埔寨問題巴黎和會未達成和平協定，與會各方反應不一。金邊政權總理洪森指責「民主柬埔寨」三派中的赤柬破壞此次會議，並聲稱他已有面對將來爆發內戰的最壞打算。「民主柬埔寨」領袖施亞努親王離開會場時說：「我們會重回巴黎，問題很複雜，一定要有耐心。」大會主席法國外長杜馬則堅稱會議並未失敗，但他承認並未達成全面解決柬埔寨的目標。觀察家認為，由於巴黎和會失敗，越南九月廿七日完成自柬埔寨撤軍後，柬埔寨會爆發內戰。

三、柬局政治解決展望

越南於九月下旬宣佈，它在九月廿一日至廿六日從柬埔寨撤出最後一批軍隊，包括陸、海、空軍部隊，其數額為二萬六千人；並宣佈一九八九年五月至七月，已有二萬四千名駐柬越軍撤回國。此兩次撤軍，就是越南所稱在柬的全部駐軍，共計五萬人。

越南此次所謂最後撤軍，是在柬埔寨問題巴黎國際會議未能達成和平解決方案而宣告休會之後採取的單方面撤軍行動。先前在巴黎國際會議上，討論如何監督越南撤軍問題時，大多數與會者主張由聯合國主持成立一個國際監督機構，對越南撤軍實行有效的國際監督和核查。但是，越南提出一些無理的條件拒絕和反對大多數與會者的合理要求，將聯合國排除在國際監督之外。因此，越南此次撤軍如同它歷次所宣佈的撤軍模式，是在沒有任何切實有效的國際監督之下進行。它是否真正全部撤軍，無法核查與證實，表面上越南雖已從柬埔寨撤軍，但未有全盤的政治解決方案，又未有中立的國際機構參與監督，越南「撤軍」是否一場表演，大家都很懷疑。按越南當局公佈的數字，一九八九年柬埔寨的駐軍只剩下五萬人，但「民主柬埔寨」主席施亞努親王於九月間在一次記者會上說，目前在柬境的越軍不是五萬人，而是十萬以上。所以越南這次所謂完成「最後撤軍」的計畫，但仍有大批的越南正規部隊經過偽裝留在柬埔寨。

除了正規軍之外，越南早已將武裝力量量化整為零編入金邊部隊，或偽裝為高棉人混在金邊政權各級機關、企業和村民之

中，此外，從一九七九年起，河內亦已計畫將約一百三十萬至一百五十萬名越南人移居柬埔寨。

其次，越南撤軍後是否會以其他藉口或方式重返柬埔寨？據越南國防部發言人阮文泰於九月十九日在河內舉行的記者招待會上說，越南完成從柬埔寨撤軍工作後，如果「民主柬埔寨」抵抗力量威脅到金邊政權的生存，或者金邊政權要求外來支援，越南就可能再次出兵柬埔寨。可知越南並未有誠意自柬埔寨撤軍，以和平解決束局問題。

越南一方面拒絕國際間的調解，在雅加達和巴黎的和會上，與「民主柬埔寨」三派認真談判，以政治和解促成柬埔寨的持久和平；另一方面，又宣佈片面從柬埔寨撤軍，乃欲效法蘇聯從阿富汗撤軍，其用意在於：(1)設法維持金邊洪森政權於不倒；(2)減輕派軍遠征的負擔；(3)藉機分裂「民主柬埔寨」三派；(4)爭取西方國家解除對其經濟制裁，擺脫在國際上的孤立地位。

由於越南的片面撤軍，世界各國已普遍表示，未有國際監督的撤軍不能取信，未有政治解決方案的撤軍，不能保證柬埔寨會恢復和平。

「民主柬埔寨」看到越南未有誠意解決束局問題而進行片面撤軍，從十月下旬以來，「民主柬埔寨」部隊集中兵力採取聯合攻勢，在西北戰場上大舉出擊，並獲得勝利。赤柬部隊於十月廿二日向馬德望省的拜林鎮發動猛烈圍攻，全殲金邊政權部隊第九五旅，擊潰第一九六師和三個越軍師的大部。攻下拜林鎮之後，十月廿五日赤柬砲兵部隊又摧毀設在馬德望市以南的金邊部隊第六師指揮部，擊斃越軍總指揮。十月廿八日又一舉攻克距拜林鎮廿公里的三路縣城，守城的金邊部隊第四師師長喪命。^⑤

在馬德望省西北部，施亞努親王部隊和宋山部隊自十月初以來，一直圍困著據守奧多棉吉省省會三隆市的金邊部隊。十月底，這兩支部隊先後攻克馬德望省特莫博和普農斯羅兩座縣城，控制從詩梳風到三隆的六九號公路。並且切斷馬德望向南到蒙縣的鐵路和五號公路。從而對柬埔寨第二大城市馬德望和重鎮詩梳風構成嚴重威脅。金邊政府對西北戰場相繼失守感到極為恐慌，十月廿六日在馬德望市實行戒嚴後，又於卅日宣佈在金邊市實行宵禁。^⑥

此次「民主柬埔寨」三派部隊在西北戰場大舉出擊，迭獲勝利，在戰場上漸佔上風。因美國近期曾對「民主柬埔寨」部隊提供高性能武器，並協助訓練操作人員。而金邊部隊則覺得其政權受越南控制，使鬥志和信心均大告低落。

美國近年在柬埔寨糾紛和重建工作上，扮演積極的角色。美國國務院發言人於一九八九年一月廿五日對記者提到柬埔寨

註⑤ 暹暹日報(泰國)，一九八九年十一月六日，第一版。

註⑥ 同註⑤。

、越南、中共及其他相關各造最近極為密集的外交活動時說：「我們對普遍的參與程度感到欣慰。」又說：「前總統雷根在卸職前向國會提出的預算案建議，將給予以施亞努和宋山爲首的柬埔寨非共反抗軍的非致命物資援助，從一九八九年的五百五十萬美元提高至一九九〇年的七百五十萬美元。」^⑦而美國國務院和國會人士又說：「如果柬埔寨問題今年獲致實質進展，美國即可能將援助增至七百五十萬美元以上，以加強施亞努和宋山部隊的力量，制止『赤柬』重掌政權。」

美國總統布希於參加日本天皇裕仁的葬禮，在東京會見泰國、新加坡與菲律賓賓等「東協」國家領袖時說，解決柬局衝突的首要前提，是越南駐軍全數撤離柬境及遏阻赤柬再度掌權。他於一九八九年二月廿五日抵達北平訪問，並於二月廿六日在釣魚臺賓館和柬埔寨反抗軍領袖施亞努晤談時說：「我們強烈支持一個由施亞努領導的政府」。施亞努於會晤布希總統後說：「我顯然爲這三十分鐘會談感到高興，布希已表示支持他所有的尋求政治解決柬埔寨問題的努力。」^⑧此次解決柬埔寨問題的巴黎國際會議，美國亦派國務卿貝克參加，十年來美國一方面支援泰國抵抗越南的侵略，並積極參與柬埔寨問題的解決。

多年來「東協」國家均要求越南與柬埔寨參戰各造舉行會談，以解決僵局。印尼外長且經常訪問河內，企圖說服越南；且曾兩次召開雅加達非正式會談，並促成巴黎國際會議，近又醞釀舉行新一輪非正式會談。泰國自從總理察猜於一九八八年八月上臺後，提倡「察猜主義」，爲了發展經濟和拓展外銷，企圖將中南半島由「戰場化爲商場」，以期結束兩個不同集團的對抗。柬埔寨問題巴黎國際會議之後，並先後邀請金邊政權總理洪森與越南外長阮基石至曼谷商談。旋於十月下旬訪問北平，與中共高層人士舉行會談，且已達成協議，雙方堅持越南必須自柬境全面撤軍，以及成立由施亞努親王擔任領導的柬埔寨四派聯合政府。並爲達到處理撤軍完善措施的要求，必須成立國際監督機構。

「東協」國家向聯合國提出實現柬埔寨問題全面政治解決的議案，經過辯論後由聯合國大會於一九八九年十一月十六日以一百二十四票贊成（比一九八八年增加兩票），十七票反對和十二票棄權的表決結果而通過該決議案。要求越南在聯合國的監督下從柬境撤軍，實現全面政治解決柬埔寨問題的第一步。決議指出，越南所宣佈的柬埔寨撤軍，並未有得到聯合國的監督與核查。決議說，要實現東南亞地區的長期和平，減少國際和平穩定所面臨的威脅，通過政治途徑全面解決柬埔寨問題「迫在眉睫」。決議並指出，成立臨時管理政權，促進柬埔寨民族和解也是全面解決柬埔寨問題的重要組成部份。

此次柬局問題國際會議，雖因越南與金邊政權的阻撓，未能順利完成任務；但今後「東協」各國與世界主要國家，仍繼續關切柬埔寨問題的解決，而聯合國大會又以高票通過「東協」提出的實現柬埔寨問題全面政治解決的決議。聯合國及有關國家將繼續促使越南和洪森政權回到談判桌上，尋求一項能爲柬局問題各有關方面接受的全面和解方案。

民國七十八年十一月廿四日完稿

註⑦ 聯合報（臺北），民國七十八年一月廿七日，第十一版。
註⑧ 中央日報（臺北），民國七十八年二月廿七日，第五版。